



Martinko a Dominika s mamou: Dávna minulosť, Martina svoje deti už rok nevidela.



Foto: ARCHIV

Rok bez detí

Matka, ktorej manžel ukradol ich deti, sa spravodlivosti stále nedovolala. Po mužovi pátra Interpol

Osamote a bez detí. Takto vyzerali sviatky Martiny Gajdárovj, ktorá už vyše roka nevidela šesťročného synčeka Martina a štvorročnú dcérku Dominiku. Jej manžel Andrej pred rokom splnil svoje vyhružky a obe deti odviezol do zahraničia. Martina je presvedčená, že keby slovenské súdy konali včas, nemuselo k tejto situácii vôbec dôjsť. Andrej sa totiž odvedením detí za hranice vyhrážal dávno predtým, ako to skutočne urobil.

Čudný prístup úradov: Chceš sa rozviesť? Tak ostaneš bez detí. Asi takto sa dajú zhrnúť Andrejove vyhružky na manželkinu adresu. Martina žiadala o pomoc súd, no nepochodila. Od 2. januára minulého roka svoje ratolesti nevidela - vie len to, že ich otec vládil po celom svete. Až pol roka od zmiznutia oboch detí vydal súd na Andreja Gajdára medzinárodný zatykač pre porušovanie cudzích práv. No pátranie po dotyčnom sa na stránkach Interpolu zjavilo až 8. decembra - deň po tom, čo sme sa na policii zaujímali, prečo nepožiadala o zaradenie Gajdára do databázy hľadaných osôb Interpolu. V súčasnosti ho teda konečne hľadá Interpol pre zločiny proti deťom a pre únos.

„Podala som na manžela trestné oznámenie pre únos. Prevzal si naše deti 2. januára 2011 s tým, že mi ich vráti 5. januára. Lenže za sa nestalo a manžel zmizol s deťmi ne-

vedno kam. Zistili sme, že s nimi vycestoval do Spojených štátov amerických, potom do Hondurasu, ich stopu zachytili aj na jednom z londýnskych letísk,“ hovorí nešťastná Martina.

O deti sa ešte stále so zákonným manželom spori už dva roky. V októbri 2010 požiadala o zverenie detí do opatery, no Okresný súd Bratislava II len určil vyživovaciu povinnosť otca. Až krajský odvolací súd zveril 5. apríla minulého roka deti do opatery matky. Práve tento dátum poslužil podľa Martiny prokuratorky okresnej prokuratúry Bratislava II ako argument na odmietnutie trestného stíhania za únos, ktoré začala policajná vyšetrovateľka. „Otec vzal deti už v januári, preto vraj o únos nešlo,“ krúti hlavou matka.

Podľa polície totiž nejde o únos, ak rodič, hoci aj Istou alebo násilím, odíma dieťa druhému rodičovi v prípade, že rodičia nežijú spolu, dieťa sa fakticky len zdržiava u jedného z rodičov a súd ešte právoplatne nerozhodol, ktorému z rodičov dieťa zverí do výchovy. Martina však nad týmto šalamúnskym rozhodovaním iba neveriacky krúti hlavou. „Možno by bolo stačilo, keby súdy konali včas a dodržali lehoty na rozhodovanie. Ja som vedela, že môj manžel je schopný všetkého, vyhrážal sa mi, že deti vezme do zahraničia a už nikdy ich nevidím. A svoje vyhružky nakoniec aj splnil,“ hovorí Martina.

Foto: www.interpol.int

Wanted
GAJDAR, Andrej

29 December 2011

Home
About INTERPOL
News
Drugs
Criminal organizations
Pharmaceutical crime
Financial and high-tech crime

Andrej Gajdár: Pátra po ňom Interpol, hľadajú ho pre zločiny proti deťom a pre únos.

Manželská pomsta: Andrej a Martina Gajdárovci sa zosobášili hneď po skončení vysokej školy. Onedlho sa im narodil syn Martin, do dvoch rokov k nemu pribudla aj Dominika. Vtedy sa manžel začal správať k svojej žene mimoriadne neštandardne. Nedovolil jej rozhodovať o sebe ani o deťoch, nikam ju nepúšťal, zakazoval jej šoferovať. Neskôr v ich dome dokonca nainštaloval kamery, ktorými svoju



Svadba: Ešte sa zdalo všetko v poriadku. Onedlho prišli deti.

Opustená detská izba: Martina stále dúfa, že svoje deti čim skôr uvidí.



manželku sledoval na diaľku. Problémy napokon vyvrcholili prvým odchodom manželky aj s deťmi k rodičom. Andrejovi sa napokon s pomocou celej rodiny podarilo Martinu prehovoriť, aby sa k nemu vrátila. V lete roku 2010 sa však problémy opäť vystupňovali. Manžel zavolał Martine do práce a povedal, že s deťmi už nadobro skončila a nikdy ich už neuvidí, lebo si ich odvedie do Ameriky. Polícia, ktorú mladá žena privolała, bola bezmocná. Vraj kým deti nie sú zverené do opatery matky, nemôžu nič urobiť. Vystrašená matka sa preto obrátila na súd a požiadala o vydanie predbežného opatrenia, ktorým by sa otcovi znemožnilo vycestovať s deťmi za hranice bez jej súhlasu. Súď však tento návrh zamietol. „Vraj aby neporušil práva môjho manžela. On totiž pred súdom tvrdil, že svoje slová o odchode do Ameriky myslel ako žart,“ dodáva Martina.

Tesne pred Vianocami roku 2010 mladá žena od svojho manžela definitívne odišla a podala žiadosť o rozvod. O deti sa starali na striedačku, Vianoce aj Nový rok strávili oddelene. Dva dni po Novom roku si Andrej prišiel k Martine po deti a odviezol ich k svojim rodičom do domu v Malých Levároch. Piateho januára ich mal priviesť naspäť, namiesto toho však len zatelefonoval, že ich vráti až o štyri dni. „A 9. januára mi iba oznámil, že odchádza aj s deťmi do Nemecka. S právnickou sme na druhý deň podali na krajskom súde žiadosť o vydanie predbežného opatrenia na zverenie detí do výchovy. Kópiu tejto žiadosti som dala aj na úrad práce, sociálnych vecí a rodiny,“ vytratúva matka všetko, čo urobila, aby svoje deti mohla znovu vidieť.

V takomto prípade mal súd o predbežnom opatrení rozhodnúť do siedmich dní. Lenže nekonalo. O zverení detí do opatery matky rozhodol až v apríli a právoplatnosť nadobudol rozsudok až v máji 2011! Teda dlhé štyri mesiace od momentu, keď matka naposledy videla svoje deti.

S deťmi do sveta: Andrej už po 9. januári s manželkou Martinou nekomunikoval. Keď jej jediný raz zdvihol telefón, dal jej k telefónu malého Martina. Syn mame nevedel povedať, kde sú, vraj je tam akvapark a vraj pôjdu s otcom na hory. Matka sa pokúsila nahlásiť na policii nezvestnosť detí, ale neuspela. Muži zákona sa bezvýsledne snažili zistiť miesto pobytu detí. Otec odhlásil deti zo škôlky, prestal s nimi chodiť k lekárovi. V apríli s nimi odletel do Spojených štátov. „Neviem, ako sa mi mohlo podať vybrať im víza, keď nemal môj súhlas s vycestovaním. Neskôr, keď už som mala súdne rozhodnutie o zverení detí do opatery, som nahlásila na policiu aj stratu dokladov detí. Som presvedčená, že ak sa s nimi môj manžel pohybuje po svete, je viac než pravdepodobné, že používajú nepravé doklady,“ hovorí matka. O tom, že manžel je s deťmi v Amerike, sa dozvedela z centra pre medzinárodnú právnu ochranu detí.

Voči Andrejovi Gajdárovi vzniesli obvinenie pre trestný čin poškodenia cudzích práv. Bol na neho vydaný európsky zatykač a napokon aj medzinárodný zatykač rozkaz. V jeho odôvodnení súd píše, že zatykač rozkaz na Andreja Gajdára vydáva preto, lebo jeho prítomnosť na potrebných úkonoch nemožno zabezpečiť iným spôsobom. Z poslednej správy Národnej ústrednej Interpolu v Bratislave je zrejme, že obvinený Gajdár 1. mája 2011 opustil územie USA a odcestoval na londýnske letisko Heathrow. „Podľa dopisov neovorených správ mal obvinený s deťmi odcestovať do Honduraskej republiky, bol oslovený Interpolom Londýn a Interpol Honduras, od ktorých dopisov nebola zaslaná ďalšia informácia,“ píše sa v zatykači. Paradoxne, v zozname hľadaných osôb na stránkach Interpolu sa meno Andreja Gajdára ešte začiatkom decembra minulého roka nenachádzalo. Polícia tvrdí, že žiadosť o pátranie nie je vždy sprístupnená verejnosti, aby nebol ohrozený úspech pátrania po osobe. V prípade otca, ktorý sa pohy-

buje s dvoma malými deťmi po celom svete, by však logika velila zverejniť jeho fotografiu a fotografie detí čo najskôr. Napríklad aj preto, aby si ich mohol na letisku ktokoľvek všimnúť a nahlásiť to policii. Mimochodom, informácia o medzinárodnom zatykači sa nenachádza ani v sekcii pátrania po osobách na stránke ministerstva vnútra.

Trestné oznámenie: Martina Gajdárová podala trestné oznámenie na sudkyňu, ktorá nekonala a nerozhodla o zákaze vycestovať v čase, keď bol ešte manžel s deťmi na Slovensku. Šokujúci však bol pre ňu aj postup Okresného súdu Bratislava II po jej podaní návrhu na výkon rozhodnutia o výchove maľoletých detí v auguste minulého roka. Súď, vedomy si všetkých detailov o presunoch otca s deťmi po svete, v septembri poslal otcovi na adresu, kde sa už rok nezdržiava, formálnu výzvu na dobrovoľné plnenie rozsudku. „Ak výzva súdu zostane bezvýsledná, bude Vám udelená pokuta do výšky šesťdesiat eur, a to i opakovane. Súď môže v súčinnosti s príslušným orgánom obce, prípadne aj so štátnymi orgánmi zariadiť odňatie dieťaťa tomu, u koho podľa rozhodnutia nemá bývať,“ napísala sudkyňa Alena Čakvárová.

„Vzýerá to, akoby nebola vôľa najst' môjho muža a hlavne moje deti. Martinko by na jeseň napríklad s pátranim aj u blízkych osôb môjho manžela - svokrovci a švagor ich vedia, kde je Andrej a deti, lenže kým sa ich na to bude polícia pekne pýtať, nič sa nedozvie,“ hovorí znechutená Martina Gajdárová. Tej, mimochodom, súď pozastavil aj rozvodové konanie. Kým sa jej manžel neráči ukázať alebo kým ho nenájdu policii, mladá žena ostáva v patovej situácii.

ANKA LUČIAIOVÁ